10 星期四 甲辰年九月初八 普洱日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0008 邮发代号:63-10 第10877期

为强国建设、民族复兴注入强大精神力量



# 为 11/ 和 正 进

致

玉

次

全

玉

会员

质

道

服

能

#### 新华社北京10月9日

数字报 www.puerw.cn/perb

中共普洱市委主管主办 🚏

电 在中国红十字会第十二 次全国会员代表大会召开之 际,中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平致 信大会,向全国广大红十字 工作者、会员、志愿者致以诚 挚问候,并对做好红十字工 作提出希望。

习近平在信中指出,中 国红十字会是党和政府在人 道领域联系群众的桥梁和纽 带。新时代新征程,中国红 十字会要坚持党的全面领 导,聚焦高质量发展,进一步 深化改革创新,增强政治性、 先进性、群众性,加强公信力 建设,提高人道服务能力,积 极参与和支持国际人道主义 事业,为以中国式现代化全 面推进强国建设、民族复兴 伟业和促进人类和平与进步 事业作出新的更大贡献。

习近平强调,各级党委 和政府要加强对红十字工作 的领导和支持,为红十字会 依法履职创造良好环境和条 件。希望全国广大红十字工 作者、会员、志愿者牢记初心 使命,勇担时代重任,在矢志 奋斗中书写中国红十字事业 高质量发展新篇章。

中国红十字会第十二次 全国会员代表大会9日在京 开幕,会上传达习近平致信。 国家副主席韩正出席开幕式 并会见全体代表。

中共中央政治局委员、 国务院副总理刘国中在开幕 式上代表党中央、国务院致 辞并参加会见。他说,中国 红十字会第十一次全国会员 代表大会以来,在以习近平 同志为核心的党中央坚强领 导下,红十字事业取得显著 成绩。新时代新征程,中国 红十字会要深入贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思 想,加强党的全面领导,确保 正确政治方向。强化"三救 三献"本职工作,持续提升业 务能力,协助党和政府织密 织牢民生兜底保障网。深入 推进红十字会改革,增强服 务意识,锤炼过硬作风,深化 国际交流合作,为推动红十 字事业高质量发展作出新贡

全国人大常委会副委员 长何维出席上述活动。

大会开幕式由中国红十 字会会长陈竺主持。红十字 国际委员会代表、红十字会 与红新月会国际联合会代表 分别致辞。中华全国总工会 书记处第一书记徐留平代表 群众团体致辞。会议表彰了 32个全国红十字会系统先进 集体和10名先进工作者。

# 以习近平文化思想引领宣传思想文化事业发展一年间

一个民族要走在时代前列,就 一刻不能没有理论思维,一刻不能 没有正确思想指引。

2023年10月,习近平文化思 想在全国宣传思想文化工作会议 上正式提出。习近平文化思想明 体达用、体用贯通,标志着我们党 对社会主义文化建设规律的认识 达到了新高度,表明我们党的历史 自信、文化自信达到了新高度,为 做好新时代新征程宣传思想文化 工作、担负起新的文化使命提供了 强大思想武器和科学行动指南。

举旗帜、明方向,守正道、开新

一年来,在以习近平同志为核 心的党中央坚强领导下,在习近平 文化思想科学指引下,中华优秀传 统文化、革命文化、社会主义先进 文化在新时代伟大实践中融汇激 荡,为党和国家事业发展提供了坚 强思想保证和强大精神动力。

#### 指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗,宽阔的 长安街上阳光铺洒。坐落于西长安 街延长线的京西宾馆,静谧而庄严。

#### 编者按

10月7日,《学习时报》刊

发了普洱市委书记李庆元《改 革重谋划更要抓落实》一文。 文中,李庆元就如何"深入学习 贯彻习近平总书记重要讲话精 神,把握好改革落实关键的'最 后一公里',保持改革锐气,增 强改革本领,着力提升抓好改 革落实的能力,确保改革稳步 有序推进"谈了自己的体会感 悟。现将文章转载刊发如下。

习近平总书记在2020年秋季 学期中央党校(国家行政学院)中 青年干部培训班开班式上的讲话 中强调,年轻干部"要提高改革攻 坚能力"。改革工作要重视谋划, 更要抓好落实。正所谓"行百里者 半九十",越是接近终点、临近末 端,往往越有难度,越需要全力以 赴。党的十八大以来,习近平总书 记多次提及"最后一公里"问题。 对于年轻干部而言,把握好改革落 实关键的"最后一公里",保持改革 锐气,增强改革本领,着力提升抓 好改革落实的能力,才能确保改革 稳步有序推进。

"最后一公里"原义是指完成 长途跋涉的最后一段里程,通常被

一年前,全国宣传思想文化工 作会议在这里举行,会上传达了习 近平总书记的重要指示。习近平总 书记站在全局和战略高度,指明了 宣传思想文化工作肩负的职责使

2024年10月

今日四版

"充分激发全民族文化创新创 造活力,不断巩固全党全国各族人 民团结奋斗的共同思想基础,不断 提升国家文化软实力和中华文化 影响力,为全面建设社会主义现代 化国家、全面推进中华民族伟大复 兴提供坚强思想保证、强大精神力 量、有利文化条件。"

在历史长河中审视文化推动 人类文明进步的重要地位,在时代 大潮中把握文化引领社会变革的 重要作用,在世界风云中认识文化 塑造综合国力的重要影响,在人的 全面发展中发挥文化创造美好生 活的重要价值,习近平总书记指引 文化发展新方向。

几天后,全国宣传思想文化工作 会议后首次地方考察,习近平总书记 来到江西,走进景德镇,将文化传承 发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化,谈到马克 思主义基本原理同中华优秀传统

文化相结合。"老祖宗传下来的优 秀传统文化,我们要继续攥在手 里,与时俱进,让它发扬光大。"致 力于创造属于我们这个时代的新 文化,总书记念兹在兹、饱含期许。

一年来, 习近平总书记的文化足 迹遍及大江南北,在系统谋划、身体 力行中,指引宣传思想文化事业守正 创新、开拓进取,掀开崭新篇章。

以文兴邦,充分发挥文化在治 国理政中的作用-

西宁宏觉寺,千年古刹见证了 唐蕃古道的恢宏繁盛,聆听过丝绸 之路的车马辚辚,镌刻下民族交融 历史和团结印记。

2024年6月,习近平总书记在 这里考察时强调:"要保护好这份 珍贵的历史文化遗产,为铸牢中华 民族共同体意识、促进民族团结进 步作出新贡献。" 从历史走向未来、从多元凝聚

为一体,文化认同始终是民族团结

发挥文化功效,习近平总书记 以强烈的文化自觉与历史担当,将 其融入治国理政的伟大实践:

建设金融强国,提出"积极培育 中国特色金融文化",阐明"以义取 利,不唯利是图"等五方面实践要求, 为金融高质量发展注入文化涵养;

推进依法治国,强调"积极推 动中华优秀传统法律文化创造性 转化、创新性发展",为推进中国式 现代化增添法治动力;

围绕党的建设,明确"加强新 时代廉洁文化建设",推动形成以 文养廉的浓厚氛围。

一年来,以习近平同志为核心 的党中央将文化作为治国理政的 重要资源,为继续推进国家治理体 系和治理能力现代化开辟了文化 新路径、拓展了文化新空间。

铸魂育人,为奋进新征程固本 培元、凝心聚力——

2024年9月29日,人民大会堂 金色大厅。伴随着《向祖国英雄致 敬》雄壮激昂的旋律,习近平总书 记亲自为国家勋章和国家荣誉称 号获得者颁授勋章奖章,并同他们 亲切握手,表示祝贺。

一枚枚勋章奖章,铭记着不可 磨灭的功勋,鼓舞着新时代奋斗者 前行的脚步,凝聚起全社会建功立 业、昂扬奋进的精神力量。

民族复兴需要精神引领,国家 发展需要价值导航。(下转第2版)

# 改革重谋划更要抓落实

市委书记 李庆元

引申为工作落实的最后关键环节。 改革重在落实,也难在落实。改革 越是走向深水区,越是关系到基层 群众的切身利益,触及的利益矛盾 也越尖锐。一是基层治理事务繁 多、矛盾关系复杂,这要求改革方 案的制定必须从实际出发,增强改 革的针对性、可行性与有效性,准确 把握各方利益的交汇点,进而避免 改革措施与基层实际脱节的情况发 生。二是推进改革落实的关键力量 基层干部观念和能力存在一定的局 限性,比如对改革的认识不够深入, 缺乏必要的专业知识和业务水平。 三是基层在宣传改革时缺乏有效的 方法和手段,使得群众对改革的意 义和目标理解不透彻,导致改革措 施得不到群众足够的响应和支持。 四是基层的制度建设不完善,这也 使得改革措施难以得到有效执行。

改革,一头连着"政"、一头连着 "民"。为了人民而改革,改革才有 意义;依靠人民而改革,改革才有动 力。人民既是改革实践的推动主 体,又是改革成果的享有主体。习 近平总书记强调,要善于从群众关 注的焦点、百姓生活的难点中寻找 改革切入点,推动顶层设计和基层 探索良性互动、有机结合。只有迎 着群众关注的焦点、难点上,消解关 涉群众的深层矛盾的堵点,改革才 会获得广泛支持。因此,在进一步 全面深化改革中,要走好新时代党 的群众路线,坚持人民至上的改革 价值取向,放下架子、扑下身子,在 感情上贴近群众,在工作中依靠群 众,准确把握人民群众的需求和期 望,确保改革措施能够切实解决民族 地区面临的实际问题,不断增强边 区人民的获得感、幸福感和安全感。 能够负重,方能担当重任。能否

敢于负责、勇于担当,最能看出一个 干部的党性和作风。敢于担当是中 国共产党人的优良传统和精神特质, 也是中国共产党百年奋斗的宝贵经 验。改革路线图和时间表确定后,干 部就是决定的因素。进一步全面深 化改革、推进中国式现代化是一项开 创性事业,需要领导干部,特别是年 轻干部具备强烈的勇气和决心。在 改革攻坚克难涉险滩、啃硬骨头的情 况下,越要认准党的宗旨使命,认准 人民的期待,向最难之处攻坚,彰显 "事不避难、义不逃责"的担当。普洱

市是云南省最大的林区,也是少数民 族聚居区。推进"两区"的进一步全 面深化改革,既要当好中国式现代化 建设的坚定行动派、实干家,也要当 好改革的促进派、实干家,以"茶无 惧路远、人不畏艰辛"的担当,扎实 抓好产业发展、集体经济、基层治 理、绿美建设、"两山"转化、遗产保护 等改革攻坚工作,统筹推进边区经 济高质量发展。同时,要坚决防止 和克服各种痕迹主义、形式主义、官 僚主义顽疾,在整治形式主义为基 层减负上下更大气力,持续把减负 效能转化为促进改革的强大动力。

问题是时代的声音,"问题意 是改革的逻辑起点和方法论。 习近平总书记强调,"改革是由问 题倒逼而产生,又在不断解决问题 中得以深化""我们中国共产党人 干革命、搞建设、抓改革,从来都是 为了解决中国的现实问题"。一系 列重大改革方案,都是奔着问题去 的,旨在着力解决制约构建新发展 格局和推动高质量发展的卡点堵 点问题、发展环境和民生领域的痛 点难点问题、有悖社会公平正义的 焦点热点问题。(下转第2版)

# 科技创新 动能澎湃

# 新中国成立75周年普洱市科技事业发展综述

□记者 刘绍容 通讯员 普会文

# 科技招商取得突破性进展

编制《普洱市生物医药产业投资 指南及政策摘编》《普洱市生物医药 产业招商专案》,成功引进成都卢卡 狮集团、浙江长兴辉煌牧业有限公司 等一批科技型企业签约落地。其中, 成都卢卡狮集团非人灵长类实验动 物研发和产业化基地项目计划投资 22.2亿元,是目前普洱生物医药产业 发展历史上最大的民企投资项目,填 补了全市实验动物领域的行业空白。 2023年,实现新签约生物医药产业项 目11项,落地在库项目15项,引进产 业招商到位资金2.4亿元;2024年新 签约落地项目3项。

编制实施《普洱市"十四五"科技 创新规划》《普洱市"十四五"生物医 药产业发展规划》及有关三年行动, 印发《普洱市科技计划项目管理办法 (试行)》等政策措施,在全省率先出 台《普洱市自筹经费科技项目管理办 法(试行)》,探索开展市级医学研究 联合专项项目。建立"百企大走访、 千人大培训、万人大科普"及"上请下 走中联"等常态化、长效化工作机制, 逐步构建完善的创新体系。

新中国成立以来,普洱市历届党

委、政府高度重视科技工作,持续推

进各项科技事业工作,全市科技事业

取得长足发展。特别是近年来,全市 上下坚持以习近平新时代中国特色

社会主义思想为指导,深入学习贯彻

习近平总书记关于科技创新的重要

论述,围绕省委"3815"战略发展目

标,着力在创新能力提升、科研平台 建设、激发人才创新活力及产业推进

等方面开展了大量工作,取得了显著

科技创新体系日趋完善

成效。

# 树立新型研发机构引建典型

先后引建云南循环农业产业研 究院等新型研发机构3家,提前完成 了2025年引建2家新型研发机构的 任务目标。楚雄、德宏、临沧等10余 个州(市)及省内外60余家单位先后 来访、学习交流。新型研发机构累计 引入省级以上资金近1亿元,实施的 重大专项成果得到《人民日报》《中国 日报》等多家媒体的宣传报道,树立 了"科技入滇"典型,开创了普洱"院 地合作"新模式。

# 科技计划项目实施创历史新高

"十三五"以来,获得国家、省支 持科技计划项目近2000项,资金3.65 亿元,有效拉动社会总投资近100亿 元,项目支撑创新驱动发展作用不断 凸显。2022年、2023年争取省级以 上项目资金均超过5000万元,合计 1.15亿元,创历史最高水平。开展历 史遗留逾期项目专项整治行动,完成 逾期项目整治59项,积极营造风清 气正的科研创新氛围。2024年上半 年,争取到位省级以上项目资金1545 (下转第2版) 万元。

进 强国路



# 墨江碧双高速公路预计明年通车

国庆假期,在墨江哈尼族自治县碧双高速公路项目建设现场,100多名公路建设者仍奋战在一线, 铆足干劲抢工期、赶进度,确保目标任务有序推进。

据了解,墨江碧双高速公路为元磨高速公路墨江县城过境段改建工程,主线里程长9.1公里,于 2023年4月开工建设。截至目前,碧双高速公路建设项目隧道累计掘进3485米,全部顺利贯通;桥梁 工程完成率73.9%,涵洞工程完成率50%,路基工程完成率60.9%,设计填方完成率53.6%。"我们计 划 2025年5月1日项目主线建成通车,10月全面建成通车。"墨江县碧双高速公路总承包部项目总工 程师解道顺说。 (通讯员 吴江梅 李美芳 摄影报道)